

аб-1

СЕКРЕТНО

Экз. № I

КГБ — СССР

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

по

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ**"Иван"**

Источник

21925

7 " января

197 4 г.

Принял

Калакаускас

№ л/д.

По делу

перевод с литовского

2 января источник поздравил Цезариса Петраускаса с Новым годом. Последний рассказал, что у него тяжело болеет жена и с 10 декабря 1973 года находится в больнице. Затем Петраускас пригласил источника к себе на беседу. Он говорил:

"... Очень приятные 1974 года новости. Каяцкас в своей новогодней речи заявил, что этот год для самоопределения литовской нации будет решающим и что литовцы к этому должны готовиться. Я верю, что 1974 год явится годом решающих событий, особенно для нашего народа...".

Затем Цезарис Петраускас выразил сожаление по поводу смерти Вацловаса Сидзикаускаса и П. Плехавичуса. Последний, — продолжал Цезарис, — ненавидел большевиков. Во время немецкой оккупации он меня упрекал, что не стал на путь борьбы с большевиками. Он меня всегда поддерживал. Благодаря его помощи я избежал ареста и после переворота 1926 года.

В ходе дальнейшей беседы Цезарис говорил о старых кадрах, что ими, якобы, недовольны большевики.

"... Иногда встречаю старую большевичку Малку Ходосайтэ. Я интересуюсь, как она сейчас смотрит на существующее положение. Совместимо ли это с ее идеалами. Она только рукой машет, ясно, что она недовольна.

М. Гедвилас уже пострадал второй раз. После войны его освободили с должности Председателя Совета Министров за то, что он выступал за постепенный путь перехода к коллективному ведению хозяйства. Сейчас попросили на пенсию, потому, что он возражал против образования в Литве института русского языка.

16 декабря встретил Юстаса Паленкаса, поговорил с ним, он обещал оказать содействие в отношении моей реабилитации. По случаю Нового года я его поздравил по телефону и напомнил

169 д

его обещания. Юстас ответил, что в этом вопросе он беспомощный и ничего не сможет помочь. Я это знал, что сейчас он действительно беспомощен. Мне кажется, что и первый секретарь скоро уйдет на пенсию...".

Далее Цезарис подробно говорил, как он жил при буржуазном строев Литве. Рассказывал о своей шикарной квартире, плавательном бассейне. Сожалел о прошлом. Рассказывал о каком-то работнике "саугумаса", который в 1941 году являлся секретарем тов. Снечкуса. Фамилия его Славин. В 1945 году он переодевшись в форму капитана английской армии доставил в Советскую зону из Берлина генерала Кубилюнаса. Он являлся сыном состоятельных родителей, когда-то обучался в Англии. Сейчас его вытурили из Литвы работать куда-то в Сибирь.

Когда источник поинтересовался в отношении Рудайтиса, то Цезарис Петраускас заявил, что в настоящее время о нем никаких сведений не имеет. Что касается аварии самолета, то Цезарис считает, что это обыкновенный и неизбежный случай.

В конце беседы Петраускас просил источника быть очень осторожным и никому не говорить, что он пишет мемуары, так как три месяца тому назад вышел по этому вопросу очень строгий указ. Далее по этому вопросу говорил:

"... Я свои мемуары даю читать очень узкому кругу людей и ты входишь в их число. Если, что-нибудь, то говори, что получил их не от меня, а в академии наук. Тогда они еще находились в библиотеке АН. Перед Новым годом я их оттуда забрал. Мне сообщил Ивашкевичюс, что они собираются меня обмануть. Я все это понял и заявил, что мемуары отдам лишь тогда, когда мне уплатят сразу все 4.000 рублей. Академия наук хочет получить вторую часть моих мемуаров. Я ясно им сказал, что получат их тогда, когда договоримся в отношении цены и все деньги будут переданы сразу.

Вторую часть мемуаров полностью закончил. Она состоит из двух томов, сейчас нужно только на машинке перепечатать. Пишу третью часть воспоминаний. В ней пойдет речь о Сибири. Будет состоять она из трех томов. Есть о чем написать. В библиотеке академии наук у меня интересовались и этой частью, но я им ответил, что там пойдет разговор об их "делах" и никому этих воспоминаний не дам.

Когда источник поинтересовался не даст ли Цезарис почтить ему вторую часть своих воспоминаний, то последний заявил, что они еще не перепечатаны на пишущей машинке, кроме того боится нового закона.

В марте месяце обещал с ними ознакомить источника. Если не сумеет до этого времени их отпечатать, то даст рукописи.

Ты мне поможешь кое-что вспомнить с сибирских времен, а за это я тебе дам почитать мемуары, — заявил Цезарис Петраускас.

Справка: — Цезарис Петраускас является объектом дела оперативного наблюдения.

Задание: — В процессе общения с Петраускасом интересоваться кто кроме источника входит в тот узкий круг, кому он дает читать свои мемуары.

Если Петраускас Цезарис дает почитать вторую часть своих мемуаров, то об этом немедленно поставить в известность оперработника.

Работа по делу Петраускаса ведется по вновь разработанному плану.

СТ.ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 5 ОТДЕЛА КГБ

майор Калакаускас

Тов. Калакаускас, пр. ускорить мероприятия "Д" на квартире "П".

заяв

Линейка